

出彩周口人



装修工 地产商 牛肉王

——记河南邦杰控股集团股份有限公司董事长夏明光

记者 李一



图为夏明光工作照

初识夏明光,觉得他身材魁伟,面容俊逸,眉宇间透出真诚和自信,待人亲切随和,丝毫没有距离感。

1974年,夏明光出生在西华县一个贫穷的农民家庭,兄弟姐妹6个,母亲常年卧病在床,家中仅靠父亲一人维持生计,生活艰难。1986年,夏明光小学毕业了,因交不起8块钱的学费,不得不放弃学业投奔亲戚帮工。挑水,洗衣、做饭……在亲戚家,年仅12岁的他什么都干。用他自己的话说,就是为给自己找一个活路。

后来,他经亲戚介绍,来到原周口地区装修公司上班。那年他刚满16岁。粉墙、刷漆、做木工……他勤奋努力,只为多学一门技术。“正是那段艰苦岁月,让我在室内外装修方面积累了大量的专业知识和技术。”夏明光说。

1992年,公司经营不善倒闭,他下岗了。之后,他带了几个工人单干。他和工友们吃在工地,睡在工地。也就是在那个时候,他下定决心,一定要成就一番事业。

装修工作的经历不仅磨炼了他的意志,也为他后来的创业积累了丰富的经验。1996年,他创办了周口市文凯艺术广告有限公司。创业初始,他带领队伍精心施工,很快就在装修行业崭露头角。由

他为求生计,被迫辍学在亲戚家做工。16岁,他开始从事装修,在装修行业做得风生水起。28岁,他涉足房地产实现华丽转变。35岁,他创建了周口华发清真食品有限公司,摇身变成了周口乃至河南省首屈一指的“牛肉大王”。在商海打拼的同时,他还积极投身社会慈善事业。他就是夏明光,市人大代表、市工商联副主席、市慈善总会民营企业第一副会长、市十大慈善使者、河南邦杰控股集团有限公司董事长。

日前,“出彩周口人”采访团记者在周口华发清真食品有限公司采访了他。

坎坷经历打磨鲜活创业路

初识夏明光,觉得他身材魁伟,面容俊逸,眉宇间透出真诚和自信,待人亲切随和,丝毫没有距离感。

1974年,夏明光出生在西华县一个贫穷的农民家庭,兄弟姐妹6个,母亲常年卧病在床,家中仅靠父亲一人维持生计,生活艰难。1986年,夏明光小学毕业了,因交不起8块钱的学费,不得不放弃学业投奔亲戚帮工。挑水,洗衣、做饭……在亲戚家,年仅12岁的他什么都干。用他自己的话说,就是为给自己找一个活路。

后来,他经亲戚介绍,来到原周口地区装修公司上班。那年他刚满16岁。粉墙、刷漆、做木工……他勤奋努力,只为多学一门技术。“正是那段艰苦岁月,让我在室内外装修方面积累了大量的专业知识和技术。”夏明光说。

1992年,公司经营不善倒闭,他下岗了。之后,他带了几个工人单干。他和工友们吃在工地,睡在工地。也就是在那个时候,他下定决心,一定要成就一番事业。

装修工作的经历不仅磨炼了他的意志,也为他后来的创业积累了丰富的经验。1996年,他创办了周口市文凯艺术广告有限公司。创业初始,他带领队伍精心施工,很快就在装修行业崭露头角。由

困难,他与工人一起食宿,摸爬滚打,建章立制,对企业进行大刀阔斧的改革,改变了以前粗放型管理的做法,把企业经济效益、职工贡献大小与职工工资挂钩,极大调动了职工的积极性。半年过后,公司收入与支出达到平衡,实现盈利,摘掉多年亏损的帽子,这个濒临倒闭的企业就这样被“救活”了。

只身离开重塑“邦杰”品牌

为了打造“邦杰”品牌,夏明光可谓绞尽脑汁。在发展过程中,他发现公司因为体制原因,对邦杰这个品牌的推广和发展存在阻力,随后他提出改制,一直没能被采纳。2010年,由于经营理念的分歧,他毅然决定离开。随后,他购买了“邦杰”商标,决定独自打造“邦杰”品牌,重塑“邦杰”辉煌。

经过多方努力,2011年,周口华发清真食品有限公司动工兴建,仅用6个月的时间就完成了从选址到生产上市,成为川汇区高新技术产业区项目建设的一个奇迹。该公司占地62亩,主要从事肉牛屠宰和牛肉系列产品的生产销售,年屠宰肉牛3万头、年加工牛肉制品10万吨、年产20万吨清真牛肉肠。

2014年,为了发展企业,夏明光坚持走出去战略,在商丘市睢阳区新型食品工业示范园区建立商丘邦杰食品有限公司。该公司注册资金4000万元人民币,目前占地180亩,该项目计划投资2.5亿元人民币,全部建成后将拥有年加工1万吨清真牛肉制品生产线和年加工10万吨清真牛肉肠生产线。2016年9月29日,商丘邦杰食品有限公司一期工程顺利建成投产。

2015年,为了保障食品安全,保障原料供应,他在内蒙古通辽市扎鲁特旗鲁北镇食品工业园区建立内蒙古邦杰食品有限公司。该项目一期工业占地250亩,项目计划投资3亿元。目前该项目正在建设中。

同年,夏明光成立了河南邦杰控股

集团股份有限公司,注册资金1.5亿元人民币,公司下属周口华发清真食品有限公司、商丘邦杰食品有限公司、郑州金邦杰食品有限公司、内蒙古邦杰食品有限公司等6家子公司,集团产品销往河南、湖北、内蒙、宁夏、商丘等地,总资产达5亿元。

一个一个大手笔,一步一个脚印……夏明光的创业路越走越远,越来越辉煌。“邦杰这个品牌是周口的一张名片,也是地方的一个特产,我5年内要争取把这个产业做大做强,在周口食品行业做个领头羊。”谈及邦杰以后的发展,夏明光信心满满。

饮水思源真情回报社会

衣食无忧之后,创业打拼的意义是什么?自己应该如何实现作为企业家的个人价值、社会价值?这是夏明光一直思考的问题。

“我过去家里穷,兄弟姐妹多,因为8块钱学费辍学了,这在我心里始终是个阴影。”夏明光深情地表示,他能有现在的成绩,是党委和政府提供的创业机会,他要为社会做点贡献。他找到了慈善总会,要求帮助一些孤儿和家庭贫困面临辍学的儿童上学,由此开启了慈善之路。

2002年,文凯公司建立了文凯助学基金,积极参与慈善事业。2006年8月,周口市2006年度救助贫困大学生善款发放仪式上,文凯房地产有限公司出资1万元。同时,他开始长期捐助康湾村2名贫困大学生,直到其完成学业。2007年2月7日,文凯慈善助孤基金挂牌成立,来自西华、商水、淮阳等地的45名失去双亲的贫困孤儿领到了文凯公司资助的善款和棉衣。2008年5月,四川抗震救灾期间,文凯公司协助市慈善总会在人民会堂举办大型“抗震救灾”募捐晚会。2009年春节,夏明光亲自看望在颍河高中初中部就学的孤儿朱涛涛,并送去物品。

和救济款。当年4月15日,了解到断臂孩子楚楚(化名)的经历后,夏明光立即组织公司员工进行捐助,在代表公司捐助5000元后,又把钱包里剩下的561元全部捐出……

这样的事情举不胜举,夏明光在发展企业的同时,时常想着回报社会,他先后被评为周口市百家公益慈善使者、周口市十大慈善使者、慈善之星等。

为民履职当群众信赖的代言人

“人民选我当代表,我决不能只当挂名代表。”这是夏明光一直坚持的信念。作为市人大代表,多年来,夏明光一直牢记使命,不忘人民重托,把代表职责与本职工作紧密结合起来,满腔热忱履职为民,竭诚尽智建言献策。

在每次人代会前,他都深入基层,广泛倾听民声,了解民意,有针对性地做好审议和建言的准备。会中,他认真听取报告,深入思考,积极发言,认真提交建议、议案;会后,及时组织本企业开会,传达学习大会精神,并将会议精神贯彻落实到具体实践中,用以指导企业的发展。

“人大代表,既是一种荣誉,更是一份责任。”他时刻牢记人民的重托,认真履行代表职责,发挥代表的桥梁纽带作用,把人民的呼声放在心上,把群众的冷暖挂在心头,成为人民群众信赖的代表。无论是出席人代会,还是参加人大常委会组织的其他活动,他都把自己的职责履行到位,把代表作用发挥充分。多年来,他提出了不少议案和建议,得到了群众的广泛认可,均被采纳落实,产生了良好效果。

人生如茶,沸水才能泡出浓香,人生也必然是经历磨炼才得以坦然。采访中,夏明光始终保持一种亲和笑容,给我们的印象是儒雅、安静和沉稳。让我们真诚地祝愿夏明光和周口的“邦杰”品牌稳健地走向全国,走向国际市场。

文明城市 文明在你脚下

同建文明城市 共享美好明天